

### Advertencia.

La Administracion de este periódico ruega á los señores suscritores que no han satisfecho el importe del 1.º y 2.º trimestre, lo verifiquen á la mayor brevedad, ya en metálico ó ya en sellos de medio real.

#### SECCION POLÍTICA.

#### LA RESISTENCIA PASIVA.

Tres fuerzas mueven las sociedades:

La fuerza moral, la fuerza pasiva y la fuerza activa. La primera se traduce en hecho por medio del sufragio; la voluntad de la mayoría es la fuerza moral. La segunda se condensa en las celebres palabras «se acata y no se acepta» que espresan la resistencia pasiva. La última es la fuerza organizada que lucha por un sistema, por un ideal, por ambiciones de poder, ó por espíritu de conquista.

Imposible es predecir cual de estas tres fuerzas conviene emplear en casos dados. Los pueblos suelen hacer uso de ellas segun las circunstancias y los tiempos; y rara vez se equivoca el instinto popular cuando solo obedece á sus naturales presentimientos, cuando nadie le guia ni le impulsa.

Hoy debemos fijarnos en el movimiento que operan las indicadas fuerzas en nuestra agitada patria.

La fuerza moral está representada en las Córtes. Los dipntados radicales prometieron al pueblo la abolicion de las quintas; y olvidando sus compromisos, han votado la ley que llama 40.000 hombres al servicio de las armas. Nada hay mas triste que las promesas convertidas en desengaños, que las esperanzas siempre desvanecidas. ¿Cómo han de conservar los pueblos su fe en la democracia, si ven que los demócratas siguen la misma senda que los partidos reaccionarios? Si empeñais la palabra en nn asunto de interes material, en un negocio cualquiera, y os negais á cumplirla, habrá tribunales que os condenarán á resarcir los daños y per-

juicios que habreis causado, ¿y creéis que no existe ningun Juez que os pida cuentas de haber prometido la paz y la dicha á 40.000 familias, arrebatándolas seguidamente las prendas mas queridas de su corazon? Los creyentes llaman Dios á ese Juez, y justicia del cielo sus imprevistos fallos. Nosotros le llamamos Pueblo, y y á la conducta que hoy observa, resistencia pasiva. Como las antiguas Córtes, el Pueblo ha dicho con acentos que no habíamos oido y que han vibrado en toda la nacion, ha pronunciado las solemnes palabras que un dia inclinaron el cetro de los reyes; «Se acata y no se cumple»; resistencia pasiva mas temible que el choque de un ejército organizado.

Contemplamos un contraste singular. Por una parte unos cuantos impacientes se lanzan al terreno de la fuerza; y la inmensa mayoría del pueblo, aunque profundamente conmovido, aguarda arma al brazo, en actitud prudente, que lleguen otros momentos, y que se den otras señales, sin duda porque no son estos los dias de la fuerza activa, de las violentas sublevaciones.

Por otra parte, se anuncia la época de ingresar los quintos en caja; se abren las Diputaciones, dà la hora del ingreso, les funcionarios civiles y militares ocupan sus puestos, acuden algunos curiosos, corren las horas, y los comisionados de los municipios llegan solos y los mozos no se presentan, sin duda por que todos oyeron en su alma la voz misteriosa que decia: «se acata y no se cumple.» ¿Acaso los gefes de los partidos populares han dispuesto que no se presentaran los quintos? Los quintos han obedecido á órdenes superiores á la de sus gefes, Dadas las causas, son naturales é inevitables los efectos. Estalla la Revolucion de Setiembre y todos gritais: ¡Abajo las quintas! Propagais la abolicion en vuestros periódicos como en los nuestros; en vuestras reuniones, como en las nuestras, conspirais y subis al poder con el mismo lema de ¡Abajo las quintas! Publicais proyectos de ley proclamando la abolición; y luego pedis y votais 40.000 hombres como si no hubiera lógica en los hechos, como si no existiera la Razon en la tierra, como si nunca se dejara sentir la Providencia en el mundo.

¿Porqué nos habría de sorprender la resistencia pasiva que opone el pueblo á la realizacion de las quintas?

Teníamos presentido lo que sucede. La descomposicion se hace visible. Todas las promesas se olvidan y todas las esperanzas se desvanecen. Hoy necesitamos mas prudencia que nunca. Nuestros adversarios cavan su tumba con sus desaciertos. Dejemos que preparen su propio sepulcro. Lo existente se muere. Tengamos paciencia.

Cuando la fuerza moral desciende de sus puras y elevadas regiones, y cual águila herida, cae en los abismos del desengaño, si entonces no ha llegado el tiempo de emplear las fuerzas activas, se produce naturalmente la resistencia pasiva, que será mas significativa que una derrota para los que han olvidado sus promesas, que será para ellos una amarga expiacion; y para el pueblo una coraza y una arma poderosa defensiva que sin herir puede vencer. *L. P.*

El cuerpo de artillería se ha impuesto, por fin, al gobierno radical. Semejante acto de debilidad solo se explica con gobiernos como el actual, que no tiene la energía necesaria, no solo para plantear las reformas que en la oposicion ofreció y que fueron causa de su elevacion al poder, sino para sostener dignamente en sus puestos á los altos funcionarios y á los que mas se significaron por sus ideas revolucionarias.

Ha sido admitida la dimision del general Hidalgo, nombrando en su lugar al Sr. Pavía, quien, segun parece, es mas simpático á aquel aristocrático cuerpo. Todas las dimisiones presentadas por los artilleros les serán devueltas, pues que, previendo el director general el desenlace que tendria este ruidoso asunto, las guardaba en su poder sin darles curso.

El revolucionario Ruiz Zorrilla ha quedado humillado ante la arrogancia del cuerpo de artillería. Esto solo le faltaba despues de las mil y una inconsecuencias cometidas desde que subió á la Presidencia del ministerio, donde se ha desacreditado completamente y desde donde habrá que descender á no tardar para no levantarse jamás á tanta altura. Para ser revolucionario es menester mas genio y decision que la que ha manifestado en el poder el Sr. Ruiz Zorrilla, pero sobre todo se necesita cumplir religiosamente lo que se ha ofrecido sin defraudar las esperanzas del pueblo.

Los conservadores *cursis* se agitan con motivo de la cuestion de orden público, y se las prometen muy felices en breve plazo, fundándose en que solo ellos tienen prestigio bastante para conjurar la terrible crisis por que atraviesan las ins-

tituciones. Pero los conservadores pretenden un imposible; resucitar á un muerto. La época de los milagros ha pasado ya. Por consiguiente, señores conservadores, podeis prepararos para celebrar el entierro. Los funerales se harán con gran solemnidad y de cuerpo presente: vosotros presidireis el duelo como parientes mas idolatrados del finado.

El señor Ruiz Zorrilla, contestando á la interpe-lacion de Bugallal, ha concluido su discurso manifestando que en la situacion en que nos hallamos, despues de cuatro años de haberse verificado la revolucion de Setiembre, no puede haber nada mas ocasionado á perturbar la paz pública como el que haya un gobierno ó unas Córtes que cometan la insensatez de anunciar al país que se vá á reformar la legalidad vigente y que no ha de ser con la bandera reaccionaria con la que se puede combatir contra todas las ideas planteadas por la revolucion.

En efecto la reaccion solo puede combatirse con la revolucion; pero es un error del señor Ruiz Zorrilla suponer que la dinastia pueda consolidarse con procedimientos revolucionarios; estos y aquella son del todo incompatibles. La Revolucion de Setiembre arrojó por el suelo el trono, y para que no quedara rastro alguno de esta institucion redujo á cenizas cuantos símbolos monárquicos encontró á su paso: pero los prohombres de la Revolucion, entre los cuales contamos al mismo Ruiz Zorrilla, no tuvieron valor para arrostrar las consecuencias de aquella, y más atentos á los intereses de una parcialidad que á los de la nacion, en vez de dirigir aquel gran movimiento popular á su fin, que no era otro sinó el establecimiento de la República, emplearon todas las fuerzas materiales en levantar lo que la nacion habia derribado, y lo consiguieron mediante el hierro y el fuego poniendo en práctica cuantos amaños y arterias inventan los reaccionarios. Desde entonces, datan los males de nuestra patria, en particular la guerra civil con todos sus horrores cuyos males no cesarán hasta que otra revolucion se encargue de destruir las pretensiones de tantos principes y principillos, y de reducir á la impotencia á sus partidarios.

La situacion de Francia era muy parecida á la de España despues de la caida de Napoleón; pero los monárquicos de aquella nacion, comprendiendo que la proclamacion de otra monarquía seria el grito de guerra lanzado sobre los partidos, hicieron el sacrificio de sus opiniones aceptando la República; es que allí los monárquicos liberales trabajan por la prosperidad y la gloria de la Francia; al paso que los monárquicos de España solo se afanan por el engrandecimiento de sus propios intereses.

Pero el pueblo español desea la República y federal, y los deseos del pueblo se cumplirán á despecho de todos los monárquicos.

---

BOLETIN REPUBLICANO.

---

AL PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

LA COMISION DE LA ÚLTIMA ASAMBLEA.

Al disolverse la última Asamblea federal, delegó en los que suscriben, constituidos en comision, estos dos honrosísimos encargos: preparar con arreglo á sus disposiciones orgánicas, la eleccion de una nueva Asamblea que habrá de reunirse el dia 15 de febrero, y abrir una suscripcion en el partido para alivio de aquellos de nuestros hermanos que sufren por consecuencia de la insurreccion del Ferrol. Y la comision se apresura á dar cumplimiento al mas apremiante de estos mandatos.

El espontáneo y caluroso acuerdo de la Asamblea prueba bien cómo los republicanos todos comprenden los deberes de la fraternidad política, que no se limitan ciertamente á la pasiva pasion de una misma fé. La comunidad de creencias y aspiraciones nos impone la comunidad de esfuerzos y sacrificios.

En la milicia del derecho y la justicia universal, como en las filas de los ejércitos, la comun bandera no debe unirnos sólo para las grandes jornadas del combate y la victoria, que debe tambien asociarnos para los tristes dias, tan frecuentes en nuestro siglo, del vencimiento y la desgracia.

Justo es que los que salen ilesos de la pelea presen el apoyo de su brazo y sus consuelos a los que caen en ella heridos. Asi, estrechando los vínculos de la fraternidad, es como se aviva la fé, se hacen fuertes, respetables y dignos los partidos, y como la abnegacion y el heroismo resplandecen en los dias solemnes de los pueblos. Acordáos, republicanos federales, de que por esa noble causa á que habeis consagrado vuestra existencia gimen hoy muchos de nuestros hermanos en las cárceles y la expatriacion. Acordáos de que hay muchas madres que lloran á sus hijos en horrible desamparo, muchos huérfanos que mendigaa de puerta en puerta el pan que no pueden darles ya sus padres.

Este llamamiento no se dirige, pues, á determinados republicanos, sino á todos; que la Asamblea no ha querido ver en los insurrectos del Ferrol más que su ardiente fé y su infortunio. Llevémosles, sí, la ofrenda, por modesta que sea, de la fraternidad, que á todos obliga; la ofrenda de la humanidad, que á todos honra.

Madrid 2 de diciembre do 1872.—Eduardo Chao.  
—Agustin Quintero.—Ricardo Lopez Vazquez.—  
—Ramon Chies Bayges.—Eustaquio Santos Manso.

INSTRUCCIONES PARA LA SUSCRICION Y LA DISTRIBUCION.

La suscripcion estará á cargo de los comités locales en sus respectivos distritos, entendiéndose para ella directamente con esta Comision.

Los comités designarán inmediatamente, á mayoría de votos, la persona ó personas á quienes deba confiarse la recaudacion local, comunicando sus nombres y domicilio á esta Comision.

Los recaudadores remitirán semanalmente á esta Comision la lista, firmada por ellos, de las suscripciones hechas, con expresion del nombre del suscriptor y la cantidad.

Juntamente con la lista deberán mandar su importe en libranza efectiva.

Estas listas y libranzas seran inmediatamente publicadas por la Comision en los periódicos republicanos de Madrid, y se ruega á los de provincias que reproduzcan las de la suya para satisfaccion de los suscritores.

Donde no existan comités locales, podrán los suscritores dirigirse al más inmediato ó á esta Comision.

El comité provincial de la Coruña y el del Ferrol, ó, en su defecto, igual número de republicanos de esta ciudad, elegirán una *Comision de distribucion*.

Esta comision tendrá á su cargo la recepcion de las cantidades que por la nuestra se la remitan y su distribucion entre nuestros correligionarios desvalidos ó sus familias.

De la distribucion dará cuenta periódicamente á los comités que la elegieren.

Finalmente, la correspondencia relativa á esta suscripcion será dirigida al individuo de esta comision, Eustaquio Santos Manso, calle del Cid, número 3, principal.

---

GACETILLAS.

---

El domingo próximo, á las dos de la tarde, se celebrará en el *Círculo Republicano* de esta ciudad, reunion general con el objeto de proceder á la renovacion de la Junta directiva, conforme se dispone en el reglamento que rige en aquel centro.

—Hemos recibido el primer número de un nuevo periódico de intereses materiales que ha empezado á ver la luz pública en la Capital de Estremadura, en Badajoz. Titúlase *El Fomento*, y segun una atenta esquelita que debemos á la galantería del secretario de aquella redaccion, Don José Montaner, viene al estadio de la prensa á reemplazar la *Revista de Agricultura, Industria y Comercio* que se publicaba anteriormente en dicha provincia.

Agradecemos sinceramente la visita de ese apreciable colega y, al corresponder á su saludo, no podemos menos de aceptar gustosos al cambio que nos ofrece.

—Hé aquí el sumario de las materias contenidas en el número 126 de la interesante revista semanal que se publica en Barcelona titulada *El Fomento de la Produccion Nacional*:

«—Exposicion de Viena.—Exposicion á las Córtes.—Vinos.—Produccion minera del Reino-Unido.—Boletin-revista del Ateneo de Valencia.—Defensa de la Sociedad.—Exposicion al señor Ministro de Hacienda pidiendo la unificacion de la moneda calderilla.—Cómo se cumplen los tratados.—Los cosecheros de aceite de Sevilla.—Ecos libre-cambistas.—Datos curiosos.—Memoria sobre el cultivo y produccion de la seda en el Japon. Revista comercial de la semana.—Bolsa.»

—Nuestro ayuntamiento ha distribuido las hojas de padron vecinal á fin de que los jefes de familia las llenen segun las instrucciones que en las mismas se dan y las entreguen firmadas á los dependientes de aquella Corporacion, quienes pasarán á las casas oportunamente á recogerlas.

Todos los habitantes de la ciudad tienen el derecho, y la obligacion al mismo tiempo, de ser inscritos en el libro del padron vecinal, para cuya formacion se han repartido las referidas hojas. Los que por negligencia ó descuido no figuran en el padron, no pueden disfrutar de los derechos que da la cualidad de vecino, como por ejemplo del derecho de votar en las elecciones de diputados á Córtes, senadores, diputados provinciales y concejales. La Constitucion reconoce el derecho de votar en todos los españoles mayores de edad, pero los españoles no pueden ejercer este derecho en cualquiera pueblo de la nacion sino allí donde estuvieren empadronados. Por eso llamamos la atencion de todos los habitantes de la ciudad y especialmente de los gefes de familia y de los jóvenes, que se inscriban en el padron vecinal y que al efecto procuren llenar las mencionadas hojas.

Pudiera suceder que los dependientes del municipio no pasáran á las casas á recoger dichos documentos ó que estos se perdieran ó inutilizaran por cualquiera causa; en este caso los ciudadanos deben presentarse en la Alcaldia y reclamar su derecho.

Y así como excitamos el celo de los vecinos á fin de que el padron sea una verdad, del mismo modo rogamos al Sr. Alcalde ponga por su parte el mayor cuidado y venza los obstáculos que la indiferencia y mala fé suelen presentar. Los ayuntamientos que todo lo miran á traves del prisma de sus ideas políticas, cometen á sabiendas omisiones á todas luces criminales. Nosotros, que no dudamos de la integridad de nuestro ayuntamiento y en particular de su Presidente, pero

que no por eso les consideramos impecables, esperamos que el padron vecinal que se trata de llevar á efecto, será la expresion de la verdad y de la exactitud,

—El gobernador militar, señor Keller, cesó en el mando de esta provincia el martes próximo pasado, sustituyéndole interinamente el coronel del regimiento de América.

—La Comision provincial ha acordado pasar una circular á los ayuntamientos manifestando que, si en el termino de ocho dias no satisfacen á los maestros públicos los haberes que les adeudan, se procederá contra aquellas corporaciones por la via de apremio.

Esperamos que la Comision provincial tenga toda la energía necesaria para que los ayuntamientos morosos cumplan á la mayor brevedad con las obligaciones de la enseñanza; de lo contrario las escuelas públicas no podrán continuar funcionando, y presenciaremos el triste espectáculo de que los maestros se mueran de hambre y cerrados la mayor parte de los establecimientos,

—Segun *La Gaceta*, la tranquilidad continúa inalterable en toda la península, y la entrega de quintos se efectúa con el mayor orden.

Respecto á tranquilidad, nuestros lectores saben á qué atenerse; en cuanto al orden con que se efectúa la entrega de quintos, nunca fué tan perfecto, pues no se presentan los mozos, y es probable que por falta de actores termine la funcion.

—La venida del general Gaminde en nada ha influido hasta la fecha para que los carlistas cesen de ser dueños del ferro-carril de esta ciudad á Arenys de Mar, cuyo trayecto se halla inutilizado en diferentes puntos.

—Debemos hacer constar el brillantísimo comportamiento del teniente coronel Cabrineti, quien en menes de ocho dias ha conseguido con su valiente columna batir á las partidas carlistas de esta provincia, apoderándose de muchos prisioneros y causándoles considerables bajas entremuertos y heridos.

Con un par ó tres de columnas como la de Cabrineti, la faccion quedaria indudablemente exterminada en nuestra infortunada provincia, y la paz y la tranquilidad renacerian en los pueblos, y la industria y el comercio, hoy abatidos y paralizados, volverian á las familias el sosiego de que tanto necesitan y al negocio sus naturales y únicos sostenes.

—La misma columna del Sr. Cabrineti, que es objeto de nuestros elogios, y que, segun la última hora que publicamos en el número anterior, era esperada en esta capital el sábado último con grande interés por nuestras autoridades y con verdadero afan y natural impaciencia por todo el vecindario de esta ciudad sin distincion de matices, efectuó su entrada el domingo por la tarde

junto con treinta y tantos prisioneros carlistas recibiendo una merecida y unánime ovación por parte de la inmensa mayoría de los gerundenses.

La incansable columna, después de descansar un día en esta capital, partió nuevamente en busca de los carcundas. Bien por Cabrineti y sus aguerridos soldados.

—Los concurrentes á la quinta de este año se han declarado en *huelga*. Se susurra que los curas van á imitarles, cansados de *trabajar* y no cobrar paga alguna.

Habíamos visto huelgas de todas clases; y aunque deseábamos ver una de curas y militares, nunca podíamos satisfacer nuestro deseo; pero desde que por no querer aceptar al Sr. Hidalgo por jefe, los artilleros efectuaron la primera de esa clase, los quintos han conseguido imitarles. Faltan solamente los capellanes, y deseamos verles cuanto antes hacer un *paro* general.

—El cabecilla carlista Savalls ordena y manda á las autoridades civiles y militares de esta provincia, mediante una circular, que presten toda la protección posible á las partidas republicanas que hayan tomado las armas, *siempre que no exijan contribucion ni molesten á los particulares*. También previene en la misma circular que si alguna fuerza republicana acude á algun jefe carlista ó se reúne con él, podrá éste socorrerla exigiendo el correspondiente recibo, y si fuese necesario, ayudarlos con las armas, considerándolos como hermanos, mientras respeten la propiedad.

El partido republicano de esta provincia no se ha levantado en armas, y aunque lo hiciera, rechazaría con la mayor indignación toda inteligencia con los partidarios del absolutismo y toda protección de los mayores enemigos de la libertad, de la República y hasta de la propiedad y religión que ellos dicen defender.

No há muchos días que en un pueblo de esta provincia se encontraba una partida carlista y al mismo tiempo que daba los gritos de viva la religión y la propiedad, varios individuos de la misma fuerza, cumpliendo las órdenes de su jefe, estaban robando dos caballos pertenecientes á un vecino.

Por lo demás, es altamente ridículo que el titulado comandante general Sr. Savalls se manifieste tan pretencioso y que se haga la ilusión de creer que el partido republicano, ahora ni nunca, se coloque bajo sus plantas.

—No dudamos que nuestros amigos de Olot contestarán enérgicamente al corresponsal que *La Lucha* tiene en aquella villa. El colega sagastino nos pregunta qué es lo que diremos con respecto á los asertos expresados en la carta que en el número de ayer publica. Lo que nosotros podemos desde luego asegurar es que si nuestros correligionarios de Olot estuviesen armados, como lo es-

tán los sagastinos, los carlistas no hubieran entrado en las calles de aquella heroica población. Repetidas veces y con mucha insistencia, el popular alcalde de la villa, ciudadano Deu, ha solicitado armas, presintiendo lo que ha sucedido; pero las autoridades superiores, so pretexto de que el Ayuntamiento es republicano, no han tenido por conveniente facilitarle las armas que pedía. Así es que la defensa de la villa de Olot está hoy en manos de los sagastinos y de una pequeña fuerza de carabineros y guardias civiles. La responsabilidad, por lo tanto, es de los amigos de *La Lucha*, de las autoridades.

Nosotros no ponemos en duda el valor de los voluntarios de la citada villa; pero falta averiguar si, pudiendo, han evitado la entrada de los carlistas, y si las pruebas de arrojo que han manifestado al verse rodeados por estos significan amor á la libertad ó si solo revelan el instinto de su propia conservación tan seriamente amenazada. Como quiera que sea, lamentamos como el que mas las desgracias ocurridas en Olot en las personas de los amigos de *La Lucha*, y causanos profunda pena que á una población tan importante no se provea de los medios de defensa.

—De un periódico tomamos lo siguiente:

«Recibimos de la montaña la descripción de una escena edificante, representada por Saballs y otros personajes en un pueblo de corto vecindario, sin duda para arrojar luz sobre las tendencias sarracénicas del Vaticano. Es sencillísima. Imagine el lector á Saballs en pié en mitad del portal de la casa principal del pueblo; á cada lado un sacerdote, detras la guardia pretoriana, en la calle un hormiguero da mugeres, que una tras otra acuden fervorosas á besar el anillo que brilla en la mano de Saballs, dádiva del papa. Como se habian dado cita todas las beatas no solo del pueblo sino de la comarca á diez leguas á la redonda, duró la piadosa ceremonia mas de dos horas. Los sacerdotes ofrecian todas las bienaventuranzas á las pobres campesinas sin otra condición que cooperar al triunfo de la causa santa, rogando á Dios que confunda á los infieles (esto quiere decir liberales) y animando á los hijos, á los maridos, á los hermanos á guerrear bajo las banderas del ejército de los creyentes. Así cumple Roma la misión divina de la predicación del evangelio. Todo prácticas musulmicas. Los jesuitas, dueños del Vaticano, han tomado por modelo á los sacerdotes del Islam. La Meca es su maestro.

---

#### NOTICIAS GENERALES.

---

Enlazada por telégrafo Inglaterra con Australia, las noticias de esta colonia, que dista de la metrópoli 16.000 millas se recibirán en Londres á las tres horas de puestas en aquella lejana tierra austral.

—Dice un periódico que la cama de oro macizo que el hijo del virey de Egipto se hace construir en París constará dos millones de francos.

Nada tan cómodo como gastar un dinero que no cuestra otro trabajo que el de arrancarlo al pueblo.

—El gobierno Prusiano va á aumentar en el doble de lo que hoy existe el efectivo en hombres y material de la artillería de campaña.

Los déspotas tienen necesidad de cañones para sostenerse en sus tronos salpicados de sangre.

—El gobernador de la provincia de Murcia ordenó ayer al alcalde de dicha ciudad que continuase las operaciones de las quintas, adoptando á la vez disposiciones para que la Comisión permanente comience desde hoy la recepción de quintos. ¿Cuántos?

—Han llegado á Bayona con objeto de recibir instrucciones para el nuevo alzamiento carlista, algunos cabecillas aragoneses.

—Segun nuestras noticias, parece que el titulado general carlista Dorregaray, es el designado para ponerse al frente de las fuerzas carlistas en Navarra, en el próximo alzamiento que intentan los partidarios de D. Carlos.

—En Salinas (Zaragoza) se levantó ayer una pequeña partida, que créese sea carlista. Inmediatamente han salido fuerzas del ejército en su persecucion.

—Resuelta por el Gobierno la consulta elevada por el de la provincia de Cádiz sobre validez ó nulidad del acto de constitucion de aquella diputacion y acuerdos tomados por la misma en los primeros dias de noviembre, se ha levantado la suspension decretada con aquel motivo, habiendo sido convocada nuevamente para el dia 6.

—En la sesión celebrada el lunes por el ayuntamiento de Murcia fué desechada la proposicion de redimir á los quintos de aquella ciudad, en vista de la ingratitud de estos, que por medio de papeles públicos rechazaron la idea filantrópica del municipio.

#### VARIEDADES.

##### DON ANTONIO APARISI Y GUIJARRO.

(CONTINUACION.)

En su alma, naturalmente triste, la revolución resonaba con siniestra resonancia. Y escribía de continuo en su corazón elegías que lloraban la ruina de los templos, la dispersion de las piedras del santuario, los desacatos á la celeste magestad de la fé, las profanaciones de los sacrosantos altares á cuya sombra reposan los huesos de nuestros padres, la expulsion de aquellos monjes, que, segun su sentir, cara á cara de una sociedad sensualista se refugiaban en sus monasterios alzados como islas morales, y allí se entregaban á la oracion y á la penitencia, á interceder con Dios por sus perseguidores y sus verdugos, como

el divino mártir en la cima del Calvario. Era inútil toda reflexion que contrariase estas ideas de Aparisi. En vano te diriais que las órdenes monásticas, hasta en los siglos medios, se disolvian cuando no cuadraban al génio de la sociedad. En vano le mostrariais que sus propios reyes las desorganizaban y perseguian en la necesidad de levantar la moderna sociedad civil sobre la antigua sociedad teocrática.

En vano le recordariais que así como las monarquías se habian desasido de los templarios y de los jesuitas para fundar su autoridad, los pueblos imaginaban que habia necesidad de separarse y desasirse de las demás órdenes monásticas para fundar su libertad; pero que esta misma libertad habia de resucitar las asociaciones religiosas en todo cuanto tuvieran de legítimas. Aparisi era firmísimo, incontrastable. Ignoro si en sus viajes por Suiza, no le he hablado de esto, se persuadiria de que las naturalezas monásticas, amigas de la soledad y de la penitencia, no tienen seguro tan firme como la libertad y la república, esencia la primera, organismo la segunda del derecho moderno.

Aparisi era en el fondo de su alma demócrata y republicano. Este sentimiento suyo, superior á su educacion y á sus compromisos, se desbordaba del corazón y le salía á los labios con frecuencia. «Nada quiero de nadie, decia á D. Carlos, ni rey ni pueblo, fuera de la justicia que se nos debe á todos.» En las Cortes exclamaba: «¿Porqué no he de decirlo? Si fuera posible que un hombre escogiera diversa patria de aquella en que nació, sobre todo llamándose esta patria España; si eso fuera posible, y me viera forzado á elegir patria distinta de la amadisima en que ví la luz, yo elegiria un rincón oscuro de Suiza.» Y terminaba este concepto esencialmente republicano con la elocuentísima reflexion que sigue: «Humilde y pobre, solo me siento bien hallado entre los pobres y los humildes.» Y estas palabras no eran meros dichos, eran también conducta, eran también accion y vida. Valencia alberga numerosas familias aristocráticas, y todas á porfia se disputaban el honor de ofrecerle sus salones y en sus salones recibirle. Aparisi, modesto hasta la humildad, severo hasta el ascetismo, fino y caballeroso en su trato, en el vestir descuidado, en las maneras un tanto torpe á guisa de seminarista recién salido del Seminario, esquivaba todo aristocrático obsequio, y aunque tenía horror al orgullo, y se gloriaba de no usar jamás esta palabra, y de borrarla si la encontraba al paso, inspirábase esta conducta en la satisfaccion propia de aquel que se siente elevado á las alturas por su propio esfuerzo y que cree honrarse con los humildes y honrar á los poderosos. Las lecturas continuas de la Biblia, que le enajenaban no solo por las ideas allí encerradas, sino por el estilo en que estas ideas se espresan, daba también á sus escritos carácter republicano: «Si un tirano golpea

con su cetro de hierro mi cabeza, ò si hundis, verdugos, el puñal en mi pecho desarmado, á aquel y á vosotros diré: sabed, desdichados, que habeis de morir.» «Recia cosa debe ser para los grandes criminales, que el mundo laurea, caer de repente, y desnudos, y temblando, entre las manos de Dios vivo.» ¿No creéis oír los acentos de los profetas contra los reyes?

Pero las circunstancias deciden muchas veces de los destinos del hombre. La educacion convirtió al republicano de convicción en monárquico de sentimiento. El tutor tuvo en perpétua tutela el alma de su pupilo. La inteligencia de Aparisi á su vez amaba la poesía de lo pasado, á la manera de ciertas aves que anidan siempre en las ruinas. Su claro juicio hubiera podido contrastar aquella inclinacion de su fé, si en él entraran algunos reflejos del pensamiento moderno. Pero sentia, no solamente repulsion, menosprecio tambien á nuestra filosofía. Su temperamento nervioso se agitaba profundamente con la estética del catolicismo. Su carácter, esencialmente afectivo, amaba á los reyes vencidos, víctimas de fuerza semejante á la fuerza que persigue al héroe de la tragedia griega. La exclamacion estóica que el poeta cordobés puso en los labios de Caton, la repetia continuamente; gustaba de aparecer como el cortesano de las desgracias régias, como el plañidero de las instituciones muertas. Hay almas que todo, hasta el arte, lo trasforman en fórmula racional; pero el alma de Aparisi lo trasformaba todo, hasta las fórmulas matemáticas, en fantasia y en sentimiento. La ciudad donde nació contribuia á ello, aquella ciudad semi-griega, semi-árabe, asentada en el paraiso, cercana al mar de la inspiracion y del arte. La profesion misma, que parece tan prosáica, la abogacia, exaltaba su temperamento, porque estas profesiones, originadas de las miserias humanas, del conflicto con la naturaleza como la medicina, del conflicto con la sociedad como la jurisprudencia, inspiradas en la compasion y en la caridad de corazones entusiastas, se elevan á verdadero sacerdocio.

Poeta siempre, en cuanto se desceñia la toga, tomaba la lira y tañiala de continuo, no solamente en sus versos, sino en sus conversaciones, que eran verdaderos poemas. Hay en el arte dos clases de almas: las almas sublimes y las almas bellas. Las almas sublimes son como el sol, las almas bellas como la luna. Las almas sublimes son como el Océano, inmensidad, oleaje, tempestades; las almas bellas son como el Mediterráneo, gracia, armonia, luz, contornos suaves, en una palabra, si el definido puede entrar en la definicion, hermosura. El poeta florentino buscó para su viage eterno á Virgilio, porque él era alma sublime y Virgilio alma tierna y bella. Asi entraba en la eternidad con aquellas almas de dos diversas naturalezas

todo el genio humano. Cuando querais comprender el movimiento católico del siglo, teed por cierto que De Maistre representa lo sublime de este movimiento y Aparisi lo bello, lo tierno, lo armonioso, lo dulce, lo que parece á primera vista menos grande y es en realidad lo mas profundamente humano.

Y á pesar de ser por lo general su pensamiento cielo sin nubes, su corazon mar sin tormentas ¡en cuántas ocasiones, los dolores y las dudas del siglo se remolaban en su vida y le sacudian con fuertes sacudimientos! El mal de René era en sus mocedades el mal de toda una generacion; deseos seguidos de desaliento, pasiones sin esperanzas, voluntad en continuos letargos, desesperacion de encontrar el bien sobre la tierra, hastio de la vida, el dolor universal, la pena de todas las cosas creadas, su esfuerzo y su trabajo fluyendo, como rio de lágrimas sin fondo, en el corazon despedazado del poeta. En estos momentos de angustia, el genio moderno, el hijo natural de nuestros dolores sin consuelo y de nuestras aspiraciones sin término, despues de haber bajado á los abismos y haber subido á las alturas en pos de la dulce y no gustada gota de rocío para sus labios abrasados; despues de haber sentido las hermosas formas perseguidas por los bosques de mirtos, desvanecerse en llamas al tocarlas, arroja su lira, rasga su túnica, y, sintiendo la sangre de los antiguos dioses por sus inflamadas venas, corre á pelear y á morir en la tierra del Peloponeso por la libertad de la hermosa cautiva, de la madre dolorida de todas las artes, de la musa encadenada de toda la historia, mártir de la belleza, mártir del ideal: en tanto que el genio de nuestro poeta, católico, siempre católico, enamorado del santo altar, donde la virgen de los cielos brilla, espacia su dolor como nube de incienso en el templo, y pide para su corazon herido por los desengaños el retiro del trapense, para su cuerpo destrozado por la tempestad la sepultura del cartujo. Y aun estos momentos de dolor, que le inspiraron versos admirables, guardábalos, avaro de su propia pena, en el corazon, en la memoria, y solo comunicaba al público los versos inspirados por el amor patrio ò por la esperanza religiosa, como la oda á la guerra de Africa, ó la oda á la batalla de Bailen.

Lo repito, aquel hombre era todo corazon. Pero su corazon, en lucha abierta con el espíritu moderno, con la obra de los siglos, que al cabo obra es tambien de la Providencia, debia sucumbir sin tocar al espejismo de su engañoso ideal, contrastado á la vez por las leyes humanas del derecho y por las leyes divinas del progreso. Encerrado, merced á la estraña conjuracion de las circunstancias, en escuela que el creia universal y que no pasaba de secta, y de secta estrecha, ocultábasele casi todo el cielo del espíritu moderno.

EMILIO CASTELAR.

(Se continuará.)

GERONA: Imp. de Manuel Llach, Ferreria Vella 5.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

*Se publica, por ahora, los jueves y domingos.*

## PRECIOS DE SUSCRICION.

|  |       |
|--|-------|
| En Gerona, un mes. . . . .             | 3 rs. |
| » » tres meses. . . . .                | 8 »   |
| En el resto de España. . . . .         | 10 »  |
| En el Extranjero y Ultramar, semestre. | 30 »  |

Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA. —Gerona.*

Insértese ó no se inserte, no se devolverá original alguno.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion, *Círculo Republicano* ó en la imprenta de este periódico.**CARITAT.**

DRAMA EN QUATRE ACTES Y EN VERS

PRECEDIT D' UN PRÓLECH

escrit per

**JOAQUIM RIERA Y BERTRAN.**

Esta obra dramática de molta actualitat, estrenada ab gran eczit en lo TEATRE CATALÁ, instalat á Barcelona, forma un elegant volum de 114 planas y 's ven al preu de *duas pesetas*, en las principals librerías, y á la imprenta d' aquest, periódich.

**BUENA OCASION**

para adquirir á precios sumamente módicos, las clases de lienzo mas superiores y las mas esmeradas confecciones de ropa blanca. Establecimiento de D. Ramon Soler, Tapineria, 30, Barcelona. 14

**Las renombradas turbinas**

sistema Moreno, continúan construyéndose con toda perfeccion, en la fundicion «La Catalana», Ginesta 6.—Los industriales que deseen proveerse de tan útil quanto económico motor, pueden dirigirse al inventor, quien les facilitará detalles en abundancia, demostrándoles palpablemente las ventajas positivas que alcanzarán con el uso de las citadas turbinas en sus espectivas industrias. 17

**Aprendices.**

Se necesitan dos para el oficio de Sombrero dándoles alguna retribucion. Informarán en la imprenta de este periódico.

**GRAN BARATURA.****Armas.**

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Plateria núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

**ESCOPETAS.**

|                         |                            |
|-------------------------|----------------------------|
| Sistema fouché. . . . . | 2 tiros de 300 rs. á 1000. |
| Id. id. . . . .         | 1 tiro de 200 rs. á 400.   |
| Piston., . . . .        | 2 tiros de 240 rs. á 600.  |
| Id. . . . .             | 1 tiro de 100 rs. á 200.   |

**REWOLVERS.**

|  |                   |
|--|-------------------|
| De 20 tiros. . . . .                     | 320 rs.           |
| De 6 tiros con puñal. . . . .            | de 100 rs. á 160. |
| De 6 tiros. . . . .                      | de 50 rs. á 160.  |
| Pistolas arzon, 2 tiros, el par. . . . . | 200 rs.           |
| Id. id. 1 tiro, id. . . . .              | 100 rs.           |
| Cachorrillos, 2 tiros. . . . .           | 40 rs.            |
| Id 1 tiro. . . . .                       | 14 rs.            |

Tiros carabina Rewolver 15 milímetros

En el mismo establecimiento se construyen todas clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 1-y.

**APOPLEGIA (feridura.)**

El remedio mas eficaz para evitarla asi como la reincidencia al que hubiese sido atacado por esa terrible enfermedad son nuestros antiapopleticos. No nos detenemos en recomendar la bondad de nuestro especifico por ser ya muy conocida del público.

Farmacia de Xiqués, Salt (afueras de Gerona). Depósitos en Gerona en la drogueria de D. Narciso Perez plaza de la Constitucion. Barcelona en la Farmacia de la Barra de Férrro, Moncada 10. Prospectos gratis. 10